





NALOGE ERP-a

Naš prijatelj, v čigar bistrino duha nikakor ne moremo dvomiti, je vprašal, ko je čital naš zadnji članek o ERP-u...

svici, kjer ni nastala kakor v južni Nemčiji samo urarska industrija, ampak tudi steklarne, tovarne testenin, tovarne pisalnih strojev...

Hvaležni smo prijatelju, da nam je izrazil svoje pomisleke in nam s tem dal priliko, da mu odgovorimo.

Kaj bi bilo prav za prav treba storiti? Kaj bi prebivalci Zavelj in okolice na svojih tleh ne mogli vsaj aktivno sodelovati pri industriji cementa...

Vprašamo torej, ali so se ljudje okoli ERP-a bavili z vprašanjem, ali je bila postavitev nove cementne industrije v skladu s socialnimi, gospodarskimi in nacionalnimi potrebami prizadetega domačega prebivalstva...

Beneška Slovenija ob prihodu Slovencev

V Langobardski zgodovini Pavla Dijakona so natančno, četudi večkrat pristransko, opisane vojne in posamezne bitke med napadajočimi Slovenci in branječimi se Langobardi.

Od tedaj so ponehale nepretrgane vojne med Langobardi in Slovenci. Večkrat so Slovenci pozneje priskočili celo na pomoč napadnim Langobardom.

Pri slovenski časti

Strele! Satani kulturnovski! sta Stefan in Pavel hkrati siktala besno. Kulturbund je naš najbolj nevaren sovražnik. Saj vesta, kako je vodja »Kulturbunda« sam z moztorjem pohitel v Moškanjce...

prizadevanja glede tega so bila dolše neuspešna. Do leta 1920 smo imeli pa svoje ugledne in cenjene denarne zavode. Priznamo, da je pri nas premalo samozavesti in zaupanja v lastno bodočnost...

KMETIJSTVO

Gnojimo travnike

Ko bode zemlja primerno suha, moramo skrbeti, da pobranamo in pognojimo travnike, bodisi stalne kakor tudi deltejišča. To delo smo zakasnilli zaradi slabega, deževnega vremena, je pa sedaj že skrajni čas...

jaje, če ga kokošim pokladamo skajljenege. V primerno posodo natrosimo količino ovsa za en obrok, dolijemo vode, da bo oves precej moker, pustimo 24-48 ur v vlažnem prostoru in oves vzklje. Takega pokladajmo kokošim in pobrali bomo več jajc...

Zavarovanje proti neizvedam

Zavarovanje proti neizvedam je obvezno za delavce, ki se najemajo za izboljšanje zemljišč z vladnim prispevkom. Na to nas opominjajo ministri za kmetijstvo in delavski urad.

Modra galica

Znano je, da je v zadnjem času bilo nekako pomanjkanje modre galice, kar je zaskrbelo marsikoga, zato soglasa Zveza kmetijskih združenj, da je vsaka tozadevna skrb brezpotrebna...

Krompir

Cas je, ko bomo začeli saditi krompir. Krompir je bodisi za prehrano ljudi kakor tudi živine, zlasti prašičev, zelo važen pridelek.

Deklaracija osvobodilnih namenov in načel srednje in vzhodneevropskih narodov

Dvorana neodvisnosti v Filadelfiji, kjer so pred 175 leti podpisali ameriško izjavo o neodvisnosti, je bila pred kratkim častno mesto, kjer so podpisali drugo izjavo, ki je prežeta z enakimi načeli...

Izjavo so med ostalimi podpisale sledeče vidnejše osebnosti:

- Za Jugoslavijo: dr. Miha Krek, bivši vladni podpredsednik in predsednik Slovenske ljudske stranke; dr. Vlado Maček, bivši vladni podpredsednik in predsednik Hrvatske kmečke stranke; dr. Milan Gavrilović; Konstantin Fotić; dr. Slobodan Drašković in dr. Bogdan Radica; za Češkoslovaško: dr. Peter Zenkl, bivši vladni podpredsednik; dr. Stefan Osuský; dr. Jožef Černý; dr. Hubert Ripka in drugi; za Bolgarijo: dr. Georgij M. Dimitrov, vodja bolgarske kmečke zveze; general Aleksander Todorov in drugi; za Poljsko: Stanislav Mikolajczyk, predsednik Mednarodne kmečke zveze in bivši vladni predsednik; Karel Popiel; Stanislav Olszewski in drugi; za Rusijo: Aleksander F. Kerensky, bivši vladni predsednik.

Nevarnega drobljenja, ki grozi, da se bo razširilo po vsej Evropi, ni mogoče ustaviti, ne da bi v zahodnih državah spet zavladala svoboda; te države so te svobode tudi vredne, saj so se strelja bojvale kot predstava Evrope za svojo svobodo in svobodo vsega kontinenta.

Pojem »svobode« se je popolnil in dobil novo veljavo zaradi trpljenja, ki so ga prenašale te države; uplival je njihovim narodom upanje na osvoboditev, po kateri z vsem srcem hrepenijo.

Takšna osvoboditev pa zahteva veliko prizadevanje tvorne organizacije, ki naj ga podžiga ustvarjalna nuja. To prizadevanje moar stremeti za osvoboditvijo poedinca in naroda.

Osvoboditev poedinca mora vzpostaviti njegove osnovne in neodtujljive naravne pravice, ki ne smejo biti zatirane, ampak resnično zavarovane pred zlorabo politične sile in vmešavanjem javne oblasti.

Ta osvoboditev, utrjena s pravnim jamstvom državnega in mednarodnega reda, mora osvoboditi človeka strahu, ki je zajel vse njegovo bistvo, in mu vrniti neobhodno potrebni občutek telesne in duševne varnosti; tako zagotovljeni mir mora biti bistveni element pri oblikovanju držav in tistih vezi, katerim je usojeno, da bodo vedno tesneje povezovale človeško skupnost.

Osvoboditev narodov naj bo konec nezakonitega gospostva katere koli tuje sile, ki izvaja to gospostvo po hlapčevskih vladah, katere so bile narodom vsiljene in se tudi vzdržujejo s silo.

Vrniti mora ljudstvu pravico, da svobodno sprejema zakone in po svoji izbiri ustvarja ustanove, tako da izhaja pravična moč vlad in pristavka vladnih.

Poleg tega mora oskrbeti sredstva za čim hitrejšo odpravo socialnega zla, ki ga je povzročila komunistična nadvlada, katere je povzročila ostrejšo družbeno delitev, kot je bila pred tem, med vladnimi in vladajočimi; med množico napol sestranih in teptanih ljudi ter peščico vladajočih, ki uživa politične in gospodarske prednosti in se dopolnjuje sama iz sebe ter brez ozira na državljanske in moralne zakone odloča o življenju in smrti; to usodno razliko je treba odpraviti.

Obnova Vzhodne Evrope vključuje politične, gospodarske in socialne naloge, ki presegajo sposobnosti in sile narodov, da bi jih rešili ločeno; nevarnosti, katerim so še izpostavljeni, so jih priredle do tega, da iščejo rešitev v medsebojni zvezi; ta težnja po tesnem mednarodnem sodelovanju je v skladu s sedanjim razvojem dogodkov; načelo federacije, ki pomeni zvezo v svobodi in vključuje tudi ustvaritev organičnih vezi, je najprimernejše in najbolj gotovo sredstvo za povezavo držav; ljudstva Vzhoda so odločena, da uporabijo to načelo pri predvidenem regionalnem organiziranju; ta ljudstva razglašajo svojo pravico in željo, da bi sodelovala v Združeni Evropi, ki naj bi bila organizirana na federativni podlagi, ki jim pomeni ostvaritev njihovih želja in predstavlja v duhu teh kontinentalnih in regionalnih zvez nadaljnji korak na poti nujne organizacije svobodnega sveta kot celote.

Mogočno gibanje, ki vodi ljudstva Vzhoda k združenju, izhaja tudi iz želje po varnosti, iz potrebe, da se družno uprejo groznji vsake totalitarne diktature in preprečijo vsaki imperialistični sili, da bi podredila njihove države svoji volji — kakor je bil primer nacistične Nemčije in Sovjetske zveze.

Ljudstva Vzhoda pa goje tudi bratska čustva ne samo do vseh svobodnih narodov na Zahodu, temveč tudi do ruskega ljudstva in vseh drugih ljudstev Sovjetske zveze, ki streme po skupni osvoboditvi.

Slovenska prosvetna matica v Trstu

priredi v torek dne 6. t. m. ob 20.30 v društvenih prostorih v ulici Machiavelli 22-II. nastropje

Ameriška pomoč Jugoslaviji V IZJAVAH IN GOVORIH AMERISKIH POSLANCEV TER SENATORJEV

»Debata o Jugoslaviji v ameriškem Kongresu je postavila položaj Jugoslavije in njenega današnjega režima v pravo luč. Sedaj vemo, kako gledajo ameriški politiki na Jugoslavijo in njen komunistični režim. Ti politiki bodo odločilno vplivali na oblikovanje bodočnosti evropskega kontinenta, kadar bo dozorel čas, da se demontirajo stavbe, v katere je zaprl komunisten narode in vse, kar daje človeku njegovo dostojanstvo. Za pravilno presojo sedanjosti in za pravilno gledanje v prihodnost nam bo samo koristilo, ako poznamo njihovo mišljenje.»

Glede na aktualnost in važnost snovi, priporočamo vsem članom iz Trsta in okolice, da se predavanja polnoštevilno udeležijo.

PRIPELJITE IN POVABITE TUDI SVOJE ZNANCI!

»Za zdaj se delajo silno milostne in človekoljubne«, je odvrnil Stefan. »Ljubljanska politična gospada jim kaj naivno veruje. Pa je vzrok njihove krotkosti deloma še strah pred morebitnimi skritimi oboroženimi edinicami in posamezniki iz razpadle jugoslovanske vojske, deloma pa bi radi naredili boljši vtis kot nacisti, da bi si ljudstvo ne zaželelo rajši Nemcev in bi ne izgubili, kar jim je Hitler milostno navrgel za sodelovanje. Seveda tudi sanjajo in tiho upajo, da bodo mejo morda le porinili še globlje, vsaj vzdolž Save, če ne celo preko nje, da bi jim pripadlo toliko željeno in potrebno Zagorje, Trbovlje, Hrastnik in Zidani most in morda še Rogaska Slatina, do koder bi jim prišli nasproti veliki in prisrčni prijatelji Madžari. Vsaj tako nekako se je nekemu zaupal podkomisar za civilne zadeve...«

»Za vraga, to so pa velike želje!« se je vznevoljil Pavel. »Kar tako preko tuje, naše zemlje bi si radi segali v roke z nič manj okrutnimi Ogrji!«

»Telega pa v Ljubljani še niso povedali, kako bodo potem tudi ogrske prijatelje odrinili do Donave in preko nje, da bo fašistični imperij zasedel tudi vso nekdanjo rimsko Panonijo?« je duhovito, a pikro pripomnil profesor Krnčan.

»Vsekakor jim hodi zelo narobe, da so se v Podonavje in na Balkan, koder so nekoč korakale rimske legije, tako neusmiljeno zagostili Nemci«, je s posmevom pristavil Stefan.

»Pač se niso nadejali, da bo nekdo drug jedel kaša, v katero so oni toliko pihali!« si je privoščil dovtpil še Pavel.

(Se nadaljuje)

